

## УЗЭЛТЕХСАНОАТ: ШИРОКИЙ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ, ЭКСПОРТНЫЙ И ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ



Экономическое развитие любого государства и благополучие общества во многом зависят от его производственного потенциала, преобразований в отраслях, модернизации и внедрения передовых технологий. Особую роль играет промышленный сектор, объем которого растет с каждым годом. Сегодня данная сфера генерирует 28 процентов валового внутреннего продукта республики и обеспечивает занятость более 23 процентов активного населения страны.

В цели 22 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы сделан акцент на продолжение реализации промышленной политики, направленной на обеспечение стабильности национальной экономики, увеличение доли промышленности в валовом внутреннем продукте и рост объема производства промышленной продукции в 1,4 раза. Указывается на дальнейшую либерализацию ведущих отраслей промышленности и экономики, а также завершение процессов трансформации. Предусмотрена организация кластеров медной промышленности в целях создания основы для увеличения в два раза объема производства меди и другой продукции с использованием меди, а также выпуска изделий на восемь млрд долларов.

Планируется увеличение объема производства продукции с высокой добавленной стоимостью в электротехнической промышленности в два раза и экспорта - в три раза.

Электротехническая отрасль считается одной из самых перспективных, востребованных и необходимых отраслей народного хозяйства. Без электроэнергии в настоящее время невозможна никакая промышленная деятельность. Без современных установок, агрегатов и оборудования, в большинстве которых

используется электрический привод, немислимо производство высокотехнологической продукции. Соответствующие устройства применяются в сельском хозяйстве, IT-сфере, трендовых разработках по возобновляемым источникам энергии и не только.

Расширяющаяся востребованность и непрерывное применение разработок, инвестиционные возможности и экспортный потенциал обуславливают внимание к данной сфере со стороны государства.

### ИНФРАСТРУКТУРНЫЕ ПРОЕКТЫ

Постановлением Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему развитию электротехнической промышленности и повышению конкурентоспособности отечественной продукции» от 2 марта 2021 года предусматриваются системные меры по развитию и модернизации электротехнической промышленности, созданию мощностей по производству новых видов современной электротехнической и электрооборудованной продукции, повышению инвестиционного и экспортного потенциала отрасли, а также всесторонней поддержке отечественных производителей. В частности, определены следующие цели:

(Окончание на 2-й стр.)

## ПРЕЗИДЕНТЫ УЗБЕКИСТАНА И КАЗАХСТАНА ОБСУДИЛИ ВОПРОСЫ ПРАКТИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 6 сентября провел телефонный разговор с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым.

В начале разговора глава нашего государства выразил слова поддержки лидеру Казахстана в связи с лесными пожарами на территории Костанайской области, а также подчеркнул готовность оказать необходимую помощь в ликвидации последствий чрезвычайной ситуации.

Президенты двух стран рассмотрели актуальные вопросы дальнейшего укрепления

узбекско-казахстанских отношений добрососедства, стратегического партнерства и сотрудничества, расширения практического взаимодействия в приоритетных направлениях двустороннего сотрудничества.

Особое внимание было уделено реализации проектов кооперации в области торговли, промышленности, энергетики, транспорта и

логистики, сельского хозяйства и других отраслях экономики.

Состоялся также обмен мнениями по региональной проблематике. Обсуждена повестка дня предстоящего саммита Шанхайской организации сотрудничества, который пройдет в этом месяце в городе Самарканде.

УзА

### Интервью

## Чрезвычайный и Полномочный Посол Узбекистана в Индии Дилшод Ахатов: УЗБЕКИСТАН ЗАИНТЕРЕСОВАН В ТОМ, ЧТОБЫ В ПОЛНОЙ МЕРЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПОТЕНЦИАЛ ШОС В НОВЫХ УСЛОВИЯХ ЕЕ ЭВОЛЮЦИИ

Индийское электронное издание The Print накануне Самаркандского саммита ШОС опубликовало интервью посла Узбекистана.

Предстоящий саммит глав государств Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), который состоится в Узбекистане, обеспечит не только расширение многосторонней организации, но и то, что Евразийский регион приобретет новое стратегическое измерение, сказал посол Узбекистана в Индии Дилшод Ахатов.

В интервью The Print посол Узбекистана заявил, что Ташкент стремится использовать весь потенциал ШОС, даже несмотря на то, что

в мире происходят серьезные геополитические изменения.

«Узбекистан заинтересован в том, чтобы в полной мере использовать потенциал организации в новых условиях ее эволюции прежде всего путем расширения практического сотрудничества в перспективных областях, отвечающих жизненным интересам всех стран-участниц», - отметил Дилшод Ахатов.

В этом году саммит ШОС планируется провести в Самарканде 15-16 сентября.

Премьер-министр Нарендра Моди примет участие в нем вместе с Председателем КНР Си Цзиньпином и Президентом России Владимиром Путиным, среди прочих участников.

«В условиях стремительных изменений во внешней политике стран-участниц ШОС сейчас востребована как никогда. Это связано с тем, что все государства-члены хотят, чтобы эта конкретная многосторонняя платформа была сосредоточена на осуществлении открытого, прагматичного, основанного на широкой основе и взаимовыгодного сотрудничества», - подчеркнул посол Узбекистана.

(Окончание на 2-й стр.)

### Проекты и свершения

## КРУПНЫЙ ГАЗОХИМИЧЕСКИЙ КЛАСТЕР ОТКРЫВАЕТ ГОРИЗОНТЫ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ ПУТЕМ ГЛУБОКОЙ ПЕРЕРАБОТКИ ПРОДУКЦИИ



Ведется системная работа по налаживанию образования и производственной интеграции на предприятиях акционерного общества «Узбекнефтегаз». Следует отметить, что особого внимания заслуживают задачи, определенные в постановлениях Президента «О мерах по дальнейшему расширению участия отраслей и сфер экономики в повышении качества подготовки специалистов с высшим образованием» от 27 июля 2017-го и «О мерах по повышению качества непрерывного образования и результативности науки по направлениям «химия» и «биология» от 12 августа 2020-го.

В частности, созданы условия для прохождения практики докторантов в Экоаналитической лаборатории Службы охраны окружающей среды ООО «Шуртанский газохимический комплекс» в соответствии с вышеуказанными постановлениями и согласно

меморандуму, подписанному между данным предприятием и Национальным университетом Узбекистана имени Мирзо Улугбека. И результаты этого сотрудничества не заставили долго ждать.

(Окончание на 3-й стр.)

## СОВРЕМЕННАЯ МУЛЬТИПЛИКАЦИЯ: БОЛЬШОЕ ИСКУССТВО МНОГОЦВЕТНОГО ЭКРАНА



Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

Внимание, уделяемое в нашей стране подрастающему поколению, совершенствование его духовного мира на основе мировых, национальных ценностей и благородных идей, ограждение несовершеннолетних от информации, наносящей вред их здоровью и духовно-нравственному развитию, формирование идеологического иммунитета - приоритетные направления государственной политики, осуществляемой в годы независимости под руководством Президента Шавката Мирзиёева. В этом контексте искусство кино и мультипликации - мощный инструмент, влияющий на сознание и мировоззрение зрителей, формирующий их представление о хорошем и плохом, целостное и гармоничное восприятие мира.

(Окончание на 4-й стр.)

## ВОПРОСЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СТАБИЛЬНОСТИ ЦЕН НА ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОДУКЦИЮ



Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 5 сентября состоялось видеоселекторное совещание, посвященное мерам по обеспечению стабильности цен на основные продукты питания и созданию их резерва.

В 2022 ГОДУ СОКРАЩЕНО 80 ТЫСЯЧ ГЕКТАРОВ ХЛОПЧАТНИКОВЫХ И ЗЕРНОВЫХ ПЛОЩАДЕЙ, КОТОРЫЕ ВЫДЕЛЕНА НАСЕЛЕНИЮ.



До конца года намечено выделить еще 20 тысяч гектаров для населения.



В 2023-м дополнительно 100 тысяч гектаров полевых земель планируется распределить среди населения на конкурсной основе.



За счет этого будет обеспечена занятость 1,2 млн человек.

### ЗАДАЧИ И НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ В ОТРАСЛИ:

поручено сократить импорт за счет 20 тысяч га в этом году;



распределить среди населения 100 тысяч га полевых земель в следующем году;



довести посев продовольственных культур не менее чем до 300 тысяч га.

### С 15 СЕНТЯБРЯ:

по рекомендации помощников хокимов будут предоставляться беззалоговые кредиты в размере до 150 млн сумов на семена, удобрения, горюче-смазочные материалы, средства защиты растений и оборотный капитал для выращивания овощных, зернобобовых и масличных культур;

также будет разрешено выдавать половину этих средств наличными; Агентству по развитию садоводства и тепличного хозяйства намечено выделить дополнительно 300 млрд сумов.

### ВНЕДРЯЕТСЯ НОВАЯ СИСТЕМА КРЕДИТОВАНИЯ ПЛОДОВООЩЕВОДСТВА.

Кластерам и дехканам, выращивающим картофель, овощи и масличные культуры, 50 процентов стоимости страхования урожая будет покрывать государство.



В следующем году на эти цели из Фонда развития сельского хозяйства и продовольственного обеспечения планируется выделить 50 млрд сумов. Отныне, как в случае с хлопком и зерном, страховой полис будет выступать обеспечением по кредиту для выращивания продовольственной продукции.

### В ПОСЛЕДУЮЩИЕ ДВА ГОДА:

импорт семян сократится в три раза;



в каждой области будет создано как минимум по одному интенсивному овощеводческому питомнику.

### МИНИСТЕРСТВУ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА:

поручено запустить в следующем году 200 тысяч тонн мощностей для хранения продуктов в регионах;

подготовить проект постановления о предоставлении льгот владельцам теплиц, финансировании в аграрном секторе, полном обновлении системы кредитования, лизинга и страхования;



начать за счет 100 млн долларов разработку проектов по созданию интенсивных садов и овощеводства, складов хранения, упаковки и переработки и сдать в лизинг предпринимателям.

### В ЦЕЛЯХ ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРЕДВИЖНЫХ МОРОЗИЛЬНЫХ КАМЕР ДЛЯ РАЗВИТИЯ ПРИУСАДЕБНЫХ УЧАСТКОВ:

продлены сроки аренды земельных площадей; в 2 тысячах махаллах начнутся проекты по организации небольших морозильных камер; готовые проекты будут переданы предпринимателям на основе нового лизингового механизма.

### В СОТРУДНИЧЕСТВЕ С ЧАСТНЫМ СЕКТОРОМ:

организуются отряды для оказания услуг по защите растений на приусадебных участках; утверждается перечень химических препаратов, которые будут использоваться на приусадебных участках и широко пропагандироваться среди населения.



Чрезвычайный и Полномочный Посол Узбекистана в Индии Дилшод Ахатов:

## УЗБЕКИСТАН ЗАИНТЕРЕСОВАН В ТОМ, ЧТОБЫ В ПОЛНОЙ МЕРЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ПОТЕНЦИАЛ ШОС В НОВЫХ УСЛОВИЯХ ЕЕ ЭВОЛЮЦИИ



Окончание. Начало на 1-й стр.

По его словам, в этом году ШОС сосредоточена на придании Евразийскому региону большего стратегического измерения, одновременно определяя новый порядок безопасности.

«ШОС обладает огромным транспортно-транзитным потенциалом, который ждет своей практической реализации. В контексте диверсификации глобальных цепочек поставок создание новых международных железнодорожных и автомобильных коридоров в Евразии по направлениям Восток - Запад и Север - Юг приобретает стратегическое измерение», - сказал он.

Посол добавил: «Актуальность ШОС особенно возрастает на фоне обострения недоверия и антагонистических настроений в мире. Сейчас в Евразии царят взаимопонимание и дух сотрудничества».

В завершение саммита этого года в Самарканде Индия примет председательство в ШОС с сентября 2022 года на один год до

сентября 2023 года. В 2023 году Индия примет у себя следующий саммит ШОС.

### ИРАН СТАНЕТ НОВЫМ ЧЛЕНОМ ШОС

Посол Дилшод Ахатов также подтвердил, что в ходе этого саммита Иран будет введен в качестве нового постоянного члена ШОС. В настоящее время в ШОС входят восемь государств - Китай, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Узбекистан, Индия и Пакистан.

«Одним из ключевых вопросов повестки дня саммита является дальнейшее расширение ШОС. Меморандум об обязательствах Исламской Республики Иран по получению статуса государства - члена ШОС уже готов к подписанию. Этот документ проложит путь к полноправному членству этой крупной ближневосточной страны в нашей организации», - заявил Дилшод Ахатов журналистам.

Он добавил, что также будут рассмотрены заявки на членство еще примерно от 10 стран для участия в деятельности ШОС в качестве полноправных членов, наблюдателей и партнеров по диалогу.

Ранее Иран был одним из наблюдателей ШОС со штаб-квартирой в Пекине наряду с Афганистаном, Беларусью и Монголией, а также шестью партнерами по диалогу - Турцией, Шри-Ланкой, Непалом, Камбоджей, Азербайджаном и Арменией.

«Предстоящий саммит под председательством Узбекистана приобретает особое значение, предоставляя всем странам очень своевременную и эффективную платформу для обсуждения целого ряда актуальных вопросов региональной и глобальной повестки дня, тем самым

открывая новую веху в ее развитии», - сказал дипломат.

### «СЛЕДУЕТ ВОВЛЕЧЬ АФГАНИСТАН В РЕГИОНАЛЬНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»

В июле Узбекистан провел две важные встречи по Афганистану. «Нет никаких сомнений в том, что Афганистан является ключевым фактором в обеспечении долгосрочной безопасности и стабильности в регионе», - сказал посол Узбекистана.

Он подчеркнул: «Учитывая трагедию афганского народа, если государство останется один на один с гуманитарной катастрофой, это может привести к новым потокам беженцев, росту наркоугрозы и всплеску терроризма».

Кроме того, также указал на тот факт, что если страны не будут взаимодействовать с талибами, то Афганистан может превратиться в очаг нестабильности в сердце Евразии.

«Ни одно государство ШОС не заинтересовано в том, чтобы оставлять без внимания очаг нестабильности в сердце Евразии и угрозы безопасности соседних стран, исходящие с афганской территории. Сегодняшние реалии требуют, чтобы ШОС предпринимала более конкретные действия и вовлекала Афганистан в региональные инициативы, в том числе в инфраструктурные проекты», - отметил он.

Таким образом, по его словам, содействие выработке консолидированных подходов в рамках ШОС в отношении послевоенной стратегии развития Афганистана было одним из ключевых приоритетов председательства Узбекистана.

ИА «Дунё».

Эхо праздника



## САМООТВЕРЖЕННЫЙ ТРУД И СПЛОЧЕННОСТЬ - ЗАЛОГ ВЕЛИЧИЯ ГОСУДАРСТВА

Елена Бабенко.

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Узбекистан имеет богатую историю, уходящую корнями в тысячи лет. Но самая важная страница в истории страны - провозглашение 31 августа 1991 года независимости.

Сегодня суверенная республика выходит на международный уровень с высокими достижениями в экономике, социальной, культурной, научной сферах и, являясь членом авторитетных международных организаций, пользуется заслуженным уважением и признанием со стороны мирового сообщества.

### ПЕРЕД НОВЫМ УЗБЕКИСТАНОМ СТОЯТ ВАЖНЫЕ СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ:

- построение гуманного государства путем возвышения чести и достоинства человека и дальнейшего развития свободного гражданского общества;
- превращение принципов справедливости и верховенства закона в основополагающее и необходимое условие развития страны;
- ускоренное развитие национальной экономики и обеспечение высоких темпов роста;
- проведение справедливой социальной политики;
- развитие человеческого капитала;
- обеспечение духовного развития и поднятие данной сферы на новый уровень;
- подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов;
- укрепление безопасности и оборонного потенциала страны;
- ведение открытой прагматичной и активной внешней политики.

Отрадно видеть, что облик городов и сел страны кардинально меняется: создаются благоприятные условия для строительства и ремонта крупных автомагистралей, внутренних дорог и пешеходных дорожек, озеленения придорожной зоны, организации системы освещения, реконструкции и ремонта детских садов, школ, медицинских, спортивных и культурных учреждений.

В городах республики древняя архитектура пересекается с новомодными сооружениями. Активно развиваются регионы, превращаясь в современные мегаполисы. Чтобы каждый узбекистанец мог почувствовать себя частью сильного государства, прикоснуться к его истории, в честь 30-летия независимости страны в прошлом году в Ташкентской области был открыт крупнейший парк «Новый Узбекистан» с монументом Независимости.

Открытие в недавней 31-й годовщине независимости нашего государства Международного туристического центра «Великий шелковый путь» с комплексом «Вечный город» вдоль гребного канала в Самарканде является ярким подтверждением вышесказанному.

В созидательной работе активное участие принимают все граждане страны независимо от нации, языка и религии. Гарантом широкого и свободного участия представителей всех национальных диаспор в государственной, экономической, общественной и культурной жизни страны является Конституция Республики Узбекистан, где определено, что народ Узбекистана составляют все его граждане независимо от их национальности. Мы имеем одинаковые права и свободы и равны перед законом без различия пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения и общественного положения.

Согласие и взаимопонимание, ориентация на целостность и единство многонациональной Республики Узбекистан - важнейшие условия для качественного развития всех населяющих ее людей.

Многонациональное общество и межкультурный диалог в нашей стране базируются на

двух принципах: уважении и доверии, которые являются закономерным результатом честной национальной политики руководства республики.

Вопросам консолидации нации в своих выступлениях нередко уделяет внимание Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, отмечая: «Мы последовательно продолжим работу по укреплению в обществе атмосферы межнационального согласия и религиозной толерантности».

Тема гармонизации межэтнических отношений и межкультурного диалога в нашей стране стала неотъемлемой частью политической повестки дня, а также нормативно-правового регулирования и правоприменительной практики. Независимость, сохранение мира и спокойствия, политическая, экономическая и социальная стабильность общества, межнациональное согласие - столь значимые слова обретают особый смысл, являясь сутью наших помыслов. А понятия доброты и милосердия, уважительного отношения к старшему поколению, трудолюбия, гостеприимства, почерпнутые из узбекских национальных традиций и обычаев составляют основу мировоззрения нашего многонационального народа.

31 год для биографии суверенной страны - немного. Но за прошедший период проделана огромная работа для развития всех сфер, благополучия граждан, процветания республики. Это начало славного пути. И я искренне верю, что великим Узбекистан делает великий народ. Самоотверженный ежедневный труд, любовь, стремление видеть Родину лучше, краше, а также мудрость, доброта, гуманизм, взаимопонимание и сплоченность - вот залог величия нашего государства.



Мирзиёв Юнусов. Председатель правления Ассоциации «Узелтэхсанот».

Окончание. Начало на 1-й стр.

- довести объем глубокой переработки медного сырья в 2021-м до 55 тысяч тонн, в 2022-м - до 70 тысяч тонн;
- увеличить объем производства продукции в 2021-м до 15 трлн сумов, в 2022-м - до 19 трлн;
- обеспечить экспорт продукции в 2021-м в размере 460 млн долларов, в 2022-м - 600 млн;
- довести количество рабочих мест в отрасли в 2022 году до 34 тысяч.

Постановлением также утверждена Программа создания новых производственных мощностей и диверсификации производства в электротехнической промышленности в 2021-2022 годах. Объем инвестиций для реализации 136 проектов, включенных в программу, составляет 531,9 млн долларов. Из них средства инициатора проекта - 169,5 млн (31 процент), банковские кредиты - 228,2 млн (43), прямые иностранные инвестиции - 137,7 млн (26). В результате реализации проектов будет создано дополнительно 9,7 тысячи рабочих мест.

Данная программа предусматривает производство самого широкого ассортимента продукции как для рядовых потребителей, так и крупных промышленных структур сферы народного хозяйства. Это выпуск стиральных машин, холодильников, электропечей, пылесосов, кондиционеров, электрических шкафов и устройств высокого и низкого напряжения, трансформаторов, лифтов, зарядных устройств для электромобилей, кабельной продукции и многого другого.

Создание новых производственных мощностей и диверсификация производства в электротехнической промышленности возложены на Ассоциацию «Узелтэхсанот». В ее задачи также входит

## УЗЭЛТЕХСАНОАТ: ШИРОКИЙ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ, ЭКСПОРТНЫЙ И ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

выработка стратегии устойчивого развития промышленности в качестве единого комплекса по переработке сырья, производству и экспорту готовой продукции с высокой добавленной стоимостью. Изучается спрос на электротехническую продукцию на внутреннем и внешнем рынках сбыта. На этой основе принимаются комплексные меры по освоению новых видов продукции, насыщению внутреннего рынка отечественной электротехнической продукцией высокого качества.

В состав Ассоциации «Узелтэхсанот» входит более 80 производителей кабельно-проводниковой и электротехнической продукции, силового оборудования и не только. Это известные как на внутреннем, так и на зарубежных рынках компании: совместные предприятия АО «Uzkabel», «Andijankabel», «Foton», «Uzelektroapparat-Elektroshield», ООО «Lider-Cabel Group», «Yuqorichirchiq Energy Systems», «Air climate trade and service», «Polaris Technologies», «Falk Porsche Fiberglass», «TCG-MTL», «ProCab» и многие другие.

Анализ, проведенный экспертами ассоциации, показывает: за последние пять лет объем производства в электротехнической промышленности увеличился в 11 раз, экспорта - в 4,1, инвестиций - в три раза. Так, в 2016-м предприятия ассоциации произвели продукции на 1 трлн 522 млрд сумов, а в 2021-м - на 16,7 трлн. В 2016-м объем экспорта составлял 135 млн долларов, а в 2021-м - 560 млн. Пять лет назад отечественная электротехническая продукция экспортировалась в 16 стран, сегодня - более чем в 48. Среди новых рынков сбыта, освоенных в последние годы, - Йемен, ОАЭ, Сирия, Танзания, Румыния, Албания и Молдова.

Доля инвестиций также значительно выросла. В 2016-м привлечено 80,7 млн долларов, в 2021-м - 142,7 млн.

Продолжается развитие взаимных кооперационных связей между отраслью электротехнической промышленности и другими секторами экономики. На этой основе производится импортозамещающая, энерго-сберегающая, доступная и качественная электротехническая и электротытовая продукция с учетом потребностей внутреннего рынка. Повышается



уровень локализации производства комплектующих частей и оборудования, используемых в электротехнической промышленности. Так, в прошлом году по программе локализации освоено 4,3 трлн сумов на производстве промышленных сетей охлаждения, лифтов, эскалаторов, электродвигателей и прочего.

Важно, что данные результаты проявляются не только в статистических подсчетах. Так, в 2021-м предприятия электротехнической отрасли зафиксировали самые высокие темпы роста в промышленности страны за долгое время. Вместе с тем данная отрасль имеет большой неиспользованный потенциал.

Президент Шавкат Мирзиёев 6 мая провел совещание по вопросам развития электротехнической промышленности. Обсуждены первоочередные задачи в этом направлении. В частности, в текущем году планируется запустить 86 проектов на 250 млн долларов. Глава государства подчеркнул необходимость изучения потребности населения и состава импорта, выпуска соответствующей продукции, формирования новых проектов в регионах.

В нашей стране открываются новые месторождения, расширяются запасы меди. По расчетам, производство меди в ближайшие годы увеличится в два раза. В соответствии с этим в новом медном кластере в Ахангаранском районе столичной области будут созданы мощности по переработке 128 тысяч тонн меди в рамках семи проектов стоимостью

834 млн долларов. Предприятиям-участникам этого кластера предоставляется возможность закупать медь по долгосрочным контрактам со скидкой к биржевым ценам.

Отрасль имеет большой экспортный потенциал. Так, соседние страны ежегодно закупают электротехническую продукцию на миллиарды долларов. Однако в их импорте доля товаров, произведенных в Узбекистане, невелика.

На совещании отмечалось, что экспорт отрасли может быть доведен до 700 млн долларов в нынешнем году и

до 1 млрд - в следующем. С этой целью поручено наладить систему переработки на таможенной территории на примере бытовой техники.

Для внедрения инноваций в отрасль и расширения экспорта планируется выделить 20 млрд сумов в Фонд развития электротехнической промышленности Ассоциации «Узелтэхсанот».

### ВИЭ - ГЛАВНЫЙ ФАКТОР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

Цель 24 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы предусматривает экономно до трех млрд кубометров природного газа за счет доведения доли возобновляемых источников энергии к 2026-му до 25 процентов. В связи с этим осуществляется планомерная работа.

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 10 июня состоялась видеоселекторное совещание по вопросу расширения использования возобновляемых источников энергии. Отмечено: в результате реформ последних лет значительно сократились сбои в снабжении энергии. Однако из-за резкого увеличения потребности в энергии в осенне-зимний период значительная нагрузка ложится на электросети.

Сегодня в нашей стране отмечается потребность в дополнительных двух-

трех миллиардах киловатт-часов электроэнергии. Ожидается, что в течение следующих пяти лет она увеличится до десяти миллиардов киловатт-часов. Наиболее эффективным способом в такой ситуации является расширение использования возобновляемых источников энергии (ВИЭ) на предприятиях, в домах, детских садах, школах и больницах.

В связи с этим на совещании обсуждены вопросы широкого внедрения устройств на основе ВИЭ, меры стимулирования населения к их использованию. Глава государства поручил заинтересованным министерствам и ведомствам принять к сведению данные задачи, в рамках которых сегодня проводятся соответствующие мероприятия. Организациям и широкой общественности разъясняются преимущества использования устройств на ВИЭ: экономия бюджета домохозяйств и организаций, снижение вредного воздействия на окружающую среду, рациональное расходование запасов полезных ископаемых... Предусмотрены и соответствующие преференции производителям подобного оборудования.

Так, за каждое установленное оборудование для выработки электричества из энергии солнца и ветра (в зависимости от его мощности) будет предоставляться компенсация до 15 млн сумов, а за водонагревательное на основе этих источников энергии - до двух млн. Вместо компенсации может предоставляться возможность взять оборудование в рассрочку на три года без процентов.

Недавно совместно с Кабинетом Министров Республики Узбекистан Ассоциацией «Узелтэхсанот» и Министерством энергетики Республики Узбекистан организована выставка, в которой приняли участие более 20 субъектов предпринимательства, производящих и поставляющих солнечные электрические панели и водонагревательные приборы. В ходе мероприятия разъяснены преимущества подобных установок, меры по обеспечению такими устройствами малообеспеченных семей, жителей отдаленных и труднодоступных районов.

\*\*\*

31-летие независимости Республики Узбекистан специалисты Ассоциации «Узелтэхсанот» и ее структурных подразделений встретили значимыми производственными достижениями и амбициозными планами. Данная отрасль продолжает оставаться одним из драйверов экономики, источником научно-технологического, производственного и экспортного потенциала республики, а также промышленных кооперационных связей между предприятиями.



# КРУПНЫЙ ГАЗОХИМИЧЕСКИЙ КЛАСТЕР ОТКРЫВАЕТ ГОРИЗОНТЫ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ ПУТЕМ ГЛУБОКОЙ ПЕРЕРАБОТКИ ПРОДУКЦИИ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Дело в том, что базовому докторанту химического факультета университета Шерзоду Тураеву в рамках докторской (PhD) диссертации «Синтез и свойства алифатических карбоновых кислот» впервые удалось синтезировать новые органические соединения. Испытаны растворы фталимидоэтилового эфира трифторуксусной и монохлоруксусной кислот в ацетоне для обеззараживания сточных вод в лабораторных условиях. По результатам анализа однопроцентный раствор показал свою эффективность. Это означает, что данные препараты можно использовать для очистки сточных вод от микроорганизмов.

Но сейчас не будем обсуждать полезную научную разработку. Мы остановились на ней, потому что это научная инновация Шуртанского газохимического комплекса, который является ведущим предприятием газохимической отрасли Узбекистана, занимающей значимое место в экономике республики. Наша статья о работах и изменениях, проводимых в этом комплексе. Ясно одно: двери Шуртанского газохимического комплекса всегда открыты для талантливых и востребованных специалистов. К тому же здесь активно поддерживаются эффективные, прибыльные и перспективные проекты, важные для нефтегазовой и химической отраслей страны.

## Будет произведено дополнительной продукции на 550 млн долларов

На сайте АО «Узбекнефтегаз» отмечается, что в результате своевременного внедрения комплекса по увеличению добычи углеводородов в январе текущего года пробурено 42 скважины, выведено из капитального ремонта 416, запущено 14 технологических объектов. В результате своевременной реализации этих проектов добыто дополнительно 906,9 млн кубометров природного газа, 24,8 тонны газового конденсата, а также 1020 т нефти.

Благодаря последовательным геолого-техническим мероприятиям и эффективному использованию действующих скважин АО «Узбекнефтегаз» достигло плановых показателей добычи и переработки нефти и газа. В частности, природного газа - 16 521,1 млн куб. м (100,1 процента к плану), нефти - 50,5 тысячи тонн (100), конденсата - 723,4 тысячи т (105,6), сжиженного газа - 340,7 тысячи т (106,6), серы - 118,8 тысячи т (102,2), автобензина - 466 тысяч т (110,6), дизельного топлива - 127,2 тысячи тонн (105,7).

Представленные показатели - не просто сухие цифры. За ними стоят немало усилий и большая кропотливая работа.

Сегодня вызывает интерес инвестиционный проект «Расширение



производственных мощностей Шуртанского газохимического комплекса», связанный с запущенным в прошлом году в Гузарском районе мегапроектом завода Uzbekistan GTL. Одно дополняет другое.

Президент с воодушевлением говорил об этом проекте на церемонии открытия завода Uzbekistan GTL и проанализировал его важность, отметил заместитель генерального директора ООО «Шуртанский газохимический комплекс» Шокир Эшмуродов. - Лидер страны сказал, что благодаря таким проектам в Узбекистане создается новая индустриальная эра. Сегодня на основе данного проекта ведется интенсивная работа. На Uzbekistan GTL можно перерабатывать 430 тысяч тонн нефти и этана в составе природного газа в год. В результате будет произведено 280 тысяч т полиэтилена бимодальной марки нового типа, 100 тысяч т полипропилена и до 50 тысяч т пирролизного дистиллята.

Первоначальная стоимость проекта составила 1,84 млрд долларов, из которых 629 млн - средства АО «Узбекнефтегаз», 1,21 млрд - кредиты иностранных банков. Благодаря проекту ежегодно будет производиться дополнительная продукция на 550 млн долларов. Это позволит компенсировать импорт в размере 156 млн долларов. Предполагается создать 800 рабочих мест.

Проект позволит увеличить производственные мощности полиэтилена и полипропилена в Узбекистане и создать основу для выпуска высококачественной и конкурентоспособной продукции в стране.



## Первое предприятие и первый кластер в нефтегазовой отрасли

Шуртанский газохимический комплекс - новое предприятие в нефтяной промышленности страны. Возведен на базе газоконденсатного месторождения Шуртан. Территория - 150 гектаров. Запуск состоялся в августе 2002 года. С тех пор количество работающих здесь людей приблизилось к четырем тысячам.

За прошедший период на комплексе переработано 80 млрд кубометров газа, произведено 2,4 млн т полиэтилена, четыре миллиона тонн сжиженного газа и конденсата. На промышленные предприятия страны поставлено 1,6 млн т полиэтилена. Сокращен импорт почти на два миллиарда долларов, экспортировано 800 тысяч т полиэтилена на 900 млн. В настоящее время на Шуртанском газохимическом комплексе производится восемь процентов валового регионального продукта, 17 процентов промышленной продукции Кашкадарьинской области.

Этот комплекс заслуживает признания за развитие газохимического и полимерного производства в стране, создание тысяч малых промышленных предприятий. Согласно анализу, количество малых предприятий, производящих готовые изделия из пластмассы, достигло почти 1700. Учитывая тот факт, что на каждом предприятии создано в среднем по десять рабочих мест, подразумевается, что обеспечена занятость 17 тысяч человек.

В результате реализации инвестиционного проекта «Расширение производственных мощностей

Шуртанского газохимического комплекса» в республике будет создан первый крупный газохимический кластер, где объем производства продукции увеличится с нынешних 290 млн долларов до 1,8 млрд в 2025 году, то есть в шесть раз. Коэффициент глубокой переработки природного газа поднимется с нынешних восьми процентов до 14. Также удвоится объем производства полимерной продукции.

В свою очередь за счет еще более глубокой переработки газа можно будет производить в два раза больше потребительских товаров. Например, из полимеров стоимостью 100 млн долларов изготавливать дополнительную продукцию (электротехника, строительные материалы, а также в области автомобилестроения и других отраслях промышленности) на 200 млн долларов в год. Увеличится и выпуск пластика, разных видов упаковок, труб для водоснабжения. А значит, есть основа для создания не менее 1200 частных предприятий и 12 тысяч рабочих мест.

Это цифры, которые расширяют производственные мощности Шуртанского газохимического комплекса в три раза, а значит, создают дополнительные возможности в экономике страны и других отраслях.

С вводом в эксплуатацию нового кластера промышленность Узбекистана продвигается на несколько шагов вперед в технологическом плане.

В своем выступлении на торжественной церемонии открытия завода Uzbekistan GTL глава государства, выразив мнение по этому поводу, сказал: «...предприятия станут образцом в области технологических и проектных решений и стандартов, современного управления и IT-технологий не только для нефтегазохимической сферы, но и всех отраслей промышленности республики. Вокруг данного современного комплекса мы создадим систему новых высокотехнологичных услуг».

Безусловно, новые предприятия будут также эффективной научной и инновационно-технологической площадкой. В Шуртанском газохимическом кластере на базе современных лабораторий и внедренных передовых технологий молодым

ученым будут предоставлены большие возможности для проведения научных исследований, разработки новых инновационных продуктов и технологических процессов».

Земля Кашкадарьи богата природными ресурсами, запасами сырья. Примечательно, что в последние годы в результате эффективного использования этих возможностей реализовано множество проектов в таких областях, как текстиль, строительные материалы, пищевая, электротехническая и пищевая отрасли. Так, объем производства готовой промышленной продукции в регионе за последние три года увеличился в 1,3 раза. Конечно, особого внимания в этом процессе заслуживает участие Шуртанского газохимического комплекса.

## Богатая минеральными ресурсами земля

Производственный процесс в Шуртанском газохимическом комплексе стабильный. В частности, в текущем году планируется добыть четыре миллиарда кубометров сырьевого ресурса, 3 миллиарда 372 миллиона кубометров очищенного природного газа, 205 тысяч тонн жидких углеводородов, 107 300 т сжиженного газа, 97 700 т газового конденсата, 125 тысяч тонн серы.

Эти рубежи будут достигнуты, убежден начальник службы управления надежностью комплекса Акбар Курбанов. - Потому что уделяем пристальное внимание стабильной работе технологичной и оборудованию. Все поэтапно отремонтируем и модернизируем.

Ознакомившись с деятельностью предприятия и обменявшись мнениями со специалистами, убедились в том, что Шуртанский газохимический комплекс и проекты, реализуемые здесь, можно рассматривать как уверенные шаги навстречу будущему.

Газ - бесценный дар природы, огромное богатство. В Узбекистане на протяжении многих лет из него производится необходимая для нашей жизни продукция. В последние годы этот процесс ускоряется, развивается наука. Поэтому нет сомнений, что впереди нас ждут еще более смелые новые проекты.

Диалод Улугмуродов. Акбар Рахмонов.

## Мир о нас

# РЕЗУЛЬТАТ ОТКРЫТОЙ, ПРАГМАТИЧНОЙ И ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА - РАСШИРЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ С МИРОВЫМ СООБЩЕСТВОМ

В британском журнале Open Central Asia Magazine опубликована статья, посвященная 31-й годовщине государственной независимости Республики Узбекистан.



31 YEARS YOUNG UZBEKISTAN: SUSTAINABLE PROGRESS FOR FURTHER PROSPERITY

On September 1, 2022, Uzbekistan celebrated the 31st Anniversary of its Independence. From the very beginning the nation has set an ambitious goal - to become a developed, sustainable, democratic state. In a relatively short period, profound structural and institutional transformations were carried out that laid the foundations of a multi-structured economy and principles of secular democratic governance.

Launched in 2017, the unprecedented large-scale reform program of the newly elected modernist President Shavkat Mirziyoyev has created a new milestone in the nation's development. New strategic priorities have been established in the spheres of public administration, the rule of law and human rights, economic liberalization, social policy and foreign relations. A long-term inward-looking country has become more open and active.

As a result, in just five years Uzbekistan has achieved a lot. For example, Uzbekistan was elected to the UN Human Rights Council, adopted a National Human Rights Strategy, a Gender Equality Strategy and reform program of the newly elected modernist President Shavkat Mirziyoyev has created a new milestone

В статье отмечается, что с самого начала Узбекистаном поставлена амбициозная цель - стать устойчивым демократическим государством. За относительно короткий период осуществлены глубокие структурные и институциональные преобразования, заложившие основы многоукладной экономики и принципов светского демократического управления.

«Запущенная в 2017 году беспрецедентно масштабная программа реформ новозбранного Президента-модернизатора Шавката Мирзиёева стала новой вехой в развитии страны, - говорится в статье. - Были установлены новые стратегические приоритеты в сферах государственного управления, верховенства закона и защиты прав человека, экономической либерализации, социальной политики и международных отношений».

Подчеркивается, что в результате всего за пять лет Узбекистан добился многого: страна впервые избрана в Совет ООН по правам человека, приняла Национальную стратегию Республики Узбекистан по правам человека, Стратегию достижения гендерного равенства в Узбекистане до 2030 года и ратифицировала Конвенцию ООН о правах инвалидов. Принудительный и детский труд полностью искоренены в стране, что положило конец международному бойкоту узбекского хлопка и текстиля, валютный рынок либерализован. Впервые узбекские банки и предприятия получили международные рейтинги и вышли на мировые финансовые рынки, а также выпущены международные облигации в национальной валюте. Страна признана бенефициаром GSP+ Евросоюза и расширенной схемы GSP Великобритании. Внешнеторговый оборот увеличился на 70 процентов - до более чем 42 миллиарда долларов в 2021 году. Экспорт вырос на 40 процентов, а импорт удвоился.

Также отмечается, что результатом открытой, прагматичной и гуманистической внешней политики Узбекистана стало создание совершенно новой атмосферы конструктивного сотрудничества и добрососедства в Центральной Азии, расширение отношений с мировым сообществом. Введен безвизовый режим для 90 иностранных государств, и граждане примерно такого же числа стран теперь могут пользоваться упрощенным порядком получения визы. По этому показателю республика стала самой открытой в регионе.

«Широкая общественная поддержка реформистского курса Президента Шавката Мирзиёева обеспечила его переизбрание в 2021 году и принятие Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы по еще более глубокой и широкой модернизации страны. Поставлены амбициозные цели до 2030 года, такие как увеличение ВВП на душу населения на 60 процентов, вхождение в ряд государств с доходом выше среднего и вливание в экономику 120 миллиардов долларов, в том числе 70 миллиардов долларов в виде прямых иностранных инвестиций», - говорится в статье.

Акценты на обеспечение прав и достоинства человека, активное гражданское общество, социальное государство, устойчивое, экологически чистое и инклюзивное развитие лежат в основе преобразований. Сообщается, что для нормативно-правового закрепления этих важных моментов инициирована конституционная реформа.

В публикации приводятся показатели социально-экономического развития страны, а также информация о развитии взаимодействия с Великобританией.

Отмечается, что эти отношения получили второе дыхание благодаря программе реформ Узбекистана. Стратегия Великобритании «Глобальная Британия» дала новый импульс процессу. В результате открылись новые возможности для сотрудничества, а темпы изменений стали еще более интенсивными. Например, Узбекистан стал первым государством Центральной Азии, подписавшим с Великобританией после «Брекзита» двустороннее Соглашение о партнерстве и сотрудничестве. В прошлом году Узбекистан также получил статус торгового бенефициара в британской системе торговых преференций GSP Enhanced, став первой страной, получившей право на это после выхода Великобритании из ЕС.

ИА «Дунё».

## Отклики

# ЛЮБОВЬ И ВНИМАНИЕ НАРОДА - РЕЗУЛЬТАТ БОЛЬШОГО ТРУДА

В преддверии празднования 31-й годовщины независимости Республики Узбекистан Указом Президента в составе группы работников сфер науки, образования, здравоохранения, спорта, литературы, культуры, искусства и средств массовой информации и мне выпала честь удостоиться высокой награды Родины - ордена «Дустлик».

В далеком 1969 году посчастливилось поступить на актерский факультет Ташкентского государственного театрально-художественного института. С большим чувством признательности вспоминаю своего наставника Бориса Ровенских.

В Каракалпакском государственном музыкальном театре имени Бердаха прошел многотрудный творческий путь от режиссера-стажера до главного режиссера, директора. В 1978 году в Нукусе открылся театр юного зрителя. Мне выпала честь стоять у его истоков. Ведь работать на самого маленького зрителя неизмеримо трудно и вместе с тем почетно. Ребенок наш мир воспринимает своими глазами - непосредственно и чисто.

Благодарен судьбе, что довелось сыграть великого Алишера Навои в спектакле Иноята Махсумова «Навои в Астрабаде», великого сына каракалпакского народа Бердаха в одноименном спектакле Жолмурзы Аймурзаева. За то, что в Каракалпакском государственном театре имени Бердаха являлся режиссером ставил на сцене театра имени Хамзы спектакль «Хаётдан туган тун».

Вообще за десятки лет на театральных подмостках сыграно множество ролей - больших и малых. Но театр ведь не только сцена, огромная работа связана с подготовкой постановок. В полной мере понял сложность этих процессов в те годы, когда совмещал роли главного режиссера и директора.

Любовью и вниманием народа никогда не был обделен. Редко кому так везет в 31 год стать народным артистом Узбекистана. В годы независимости Родина, оценив мой скромный труд, награждает орденом «Мехнат шухрати», а затем «Эл-юрт хурмати». Однако не считаю эти награды лично своими: в них вложен огромный труд всего коллектива театра - от гардеробщиц в раздевалке и до осветителей, суфлеров, рабочих сцены. Мы были большой и дружной командой, делавшей все, чтобы зритель остался доволен, чтобы искренне сопереживал героям постановок.

Последние пять лет своей жизни преподаю в Нукусском филиале Государственного института

искусств и культуры Узбекистана. И вижу, как преобразуется вместе с Новым Узбекистаном и мой родной Каракалпакстан.

Президент Шавкат Мирзиёев во время своего первого приезда в Нукус подчеркнул, что является сыном не только узбекского, но и каракалпакского народа. И это чувствуется во всем: в росте экономики, заботе о простом человеке, покровительстве искусству. Ведь в искусстве отображается живая душа народа.

Повторю слова, сказанные при встрече с Президентом Узбекистана: узбекский и каракалпакский народы невозможно разделить. Мы как две руки одного человека! Президент Шавкат Мирзиёев на первой встрече в Шумане процитировал стихи каракалпакского поэта Ибраима Юсупова. На Аллее литераторов в столице Узбекистана уже установлен памятник как символ нерушимости дружбы наших народов.

Сегодня миссия театра обретает особое значение. Актер старается восполнять дефицит того, чего не хватает людям: человеколюбия, справедливости, веры в себя и добро, в идею и высокие идеалы.

Вспоминается мудрость: «Если мы вместе смеялись и плакали - мы уже не чужие друг другу». В Новом Узбекистане духовное возрождение получает новое наполнение.

Нажиматдин Ансатбаев. Профессор кафедры режиссерского и актерского мастерства Нукусского филиала Государственного института искусств и культуры Узбекистана, кавалер ордена «Дустлик».

# ЗДОРОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ - ГЛАВНАЯ НАГРАДА ДЛЯ НАСТАВНИКА

День независимости - главный праздник страны. Он важен для всех узбекистанцев. Для меня и моих воспитанниц наполнен особым смыслом, ведь этому знаменательному событию посвящен один из ведущих турниров страны по гандболу - Кубок независимости. Стать его обладателем - особая честь для команды АГМК. Отлично отметили, что женская команда по гандболу Алмалыкского горно-металлургического комбината, являясь республиканским лидером в этом виде спорта, неоднократно становилась его обладателем, как и титула чемпиона Узбекистана.

В нашей стране спорту уделяется огромное внимание, разработаны программы по привлечению к регулярным занятиям физкультурой и спортом детей, подростков, молодежи, людей преклонного возраста, развитию спорта высших достижений.

Именно этому посвящена моя трудовая жизнь: на тренерской работе более 50 лет. За прошедшие годы команда АГМК и национальная сборная Узбекистана, тренером которой являюсь, становились чемпионами страны, призерами многочисленных международных турниров.

В этом году День независимости для меня приобрел особое значение. Высокой оценкой моей деятельности стало присвоение почетного звания «Узбекистон Республикасида хизмат кўрсатган спорт устози». Это событие, хотя и было должным образом, случилось неожиданно. И узнал я об этом из поздравлений знакомых и коллег. Правда, полное осознание произошедшего наступило, когда сам убедился, прочитав Указ Президента.

В жизни я человек не эмоциональный. Но сейчас, без преувеличения, эмоции переполняют меня, и я от всей

души благодарю руководство страны за высокую награду. В полной мере со мной разделяют эту радость родные, мои воспитанницы - талантливые, целеустремленные, одаренные, трудолюбивые, в разные годы приносившие славу комбинату, городу, стране.

Пользуясь случаем, хочу обратиться ко всем родителям. Отдавайте детей в спорт! В нем столько видов (командных, игровых, индивидуальных), что наверняка можно подобрать что-то по душе. И пусть не всем удастся стать олимпийским чемпионом, но выдержка, умение достигать намеченных целей, работать на результат очень помогут в жизни, не говоря уже о том, что это закалка, здоровье, выносливость. А может быть, именно вашему ребенку посчастливится принести спортивную славу стране на международной арене!

Спорт должен стать постоянным спутником каждого. Это я говорю как человек, посвятивший ему всю свою жизнь.

Владимир Муминов. Тренер женской команды по гандболу отдела физической культуры и спорта Совета профсоюза работников АО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат».

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Искусство, традиции, само восприятие жизни - то, что делает народ особенным, отличным от других, дарит неповторимую идентичность. Мир национальной культуры столь обширен, что может привлечь в страну туристов и бизнес-партнеров, заставить говорить о ней весь земной шар. И Узбекистан богат таким потрясающим наследием. При этом все активнее развивается деятельность государственных и негосударственных студий, кинотеатров, акцент делается на создании фильмов, в которых отражаются национальные и общечеловеческие ценности, изменения, происходящие в стране и жизни народа.

### ИСТОРИЯ МУЛЬТИПЛИКАЦИИ: ОТ СТРОБОСКОПА ДО 3D

Мультипликацию с самого момента ее появления принято считать одной из ветвей киноиндустрии. Однако это интересное направление можно также связать с живописью и графикой. Талант художника, помноженный на технические возможности, дает в результате искусство, которое не оставляет равнодушным ни детей, ни взрослых. Поэтому сегодня мультипликация - одна из самых быстрорастущих, развивающихся и прибыльных в своей сфере.

Со времени создания первого мультфильма прошло более ста лет. За историю своего существования мультипликация преодолела сложный путь от плоских и черно-белых изображений до реалистичных объемных кадров, которые порой тяжело отличить от настоящего фильма. Так, корни ее возникновения связаны с простым стробоскопом (прибор для демонстрации движущихся рисунков, изобретенный в 1832-м бельгийским ученым Жозефом Плато). Принцип этого устройства предельно прост: на край круга наносился зацикленный сюжет. Например, бегущая лошадь, которую изображали несколько раз в разных стадиях движения. При вращении возникала иллюзия движущегося объекта.

А в 1908 году французский кинорежиссер и художник-мультипликатор Эмиль Коль создал первые анимационные фильмы. Он использовал тысячи рисунков для каждой сцены.

В свою очередь первый отечественный такой фильм был создан студией «Узбекфильм» (организована в 1925 году как фабрика «Шарк юлдузи», с 1936 называлась Ташкентской киностудией, с 1958 - «Узбекфильм», а современникам известна как Агентство кинематографии Республики Узбекистан). Работа над мультфильмом «В квадрате 6×6» началась в 1965 году. Художник Юрий Петров и молодой режиссер Дамир Салимов приступили к съемкам киноленты на злословную тему: она рассказывает о колорадском жуке, который замаскировался под божью коровку и уничтожил посевы.

Персонажей помогли сделать работники театра кукол. На тот момент в стране не было специалистов в этой области. Создатели действовали методом проб и ошибок. И результат превзошел ожидания: их детище вошло в историю.

С того момента создавались все новые мультфильмы. Однако настоящее развитие рисованного кино в Узбекистане наступило в середине 70-х прошлого века, когда в прокат вышли «Озеро в пустыне» Назима Тулаходжаева, «Баллада о соколе и звезде» Мавзура Махмудова. Мультипликаторы стали работать над оснащением студии современным оборудованием.

Существенные изменения произошли с обретением независимости: развитию отечественного кино стали уделять больше внимания. Рядом с мэтрами мультипликации выросло молодое поколение специалистов, а на рынок стали выходить частные компании.

Основным средством создания новых мультфильмов с 2000-х становятся компьютерные и технологии 3D. Одна из последних тенденций мира мультипликации - стремление к предельной степени натурализации. Если раньше зритель максимально задействовал свое воображение для оживления персонажей, то современные технологии делают эту работу за него.

Также за последние тридцать лет расширилась тематика. Чаще стали использоваться сюжеты лучших образцов мировой литературы. Впервые авторы обращаются и к трудам восточных классиков. Например, любимые детьми и взрослыми мультфильмы «Бахром и Дилором», «Черный дворец», «Фарход и Ширин», «Лев и Турчак» созданы по произведениям Алишера Навои. Художники обращаются к исторической теме, устно народному творчеству. Появляются анимационные фильмы «Достан о Джалолитдине», «Тумарис», «Спитамен», «Звезда зоррастра».

Адаптация далась художникам непросто, зато сейчас наблюдаются значительные перемены, которые дают свои плоды.

### НОВЫЙ РАССВЕТ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ КИНОИНДУСТРИИ

Сегодня Агентство кинематографии Республики Узбекистан приступило к внедрению нового жанра edutainment (education + entertainment, с английского - образование + развлечение). С целью капитальной модернизации технической базы агентства заключен контракт на переоснащение всех подведомственных студий, в том числе мультипликационной.

Еще одним из важных направлений стала подготовка и переподготовка специалистов в современной мультипликации. Так, в Государственном институте искусств и культуры Узбекистана (ГИИКУЗ) на кафедре «Звукорежиссура и операторское мастерство» открыто направление «Анимационное и мультимедийное проектирование в искусстве».

Также Агентство кинематографии подписало меморандум о сотрудничестве с ГИИКУЗ. Достигнута договоренность о взаимодействии по таким вопросам, как подготовка к производству художественных, документальных, мультипликационных фильмов и национальных сериалов. Студенты привлекаются к съемочным процессам, их знакомят со сферой и азами профессии. На конкурсной основе ребята даже могут принимать участие в этапах производства лент.

Как известно, мощным импульсом для развития кино стала встреча Президента с представителями творческой интеллигенции страны в 2017-м. Тогда были подняты актуальные вопросы, связанные с культурной, нравственной жизнью Узбекистана. На мероприятии присутствовали артисты театров, художники, писатели, кинематографисты. Тогда глава государства провел глубокий анализ истории и современного состояния дел в каждой области искусства, поставил перед деятелями культуры четкие задачи.

Логическим продолжением этой исторической встречи стало принятие целого ряда постановлений главы государства и правительства, где были утверждены основные изменения, нацеленные на повышение эффективности работы всех инфраструктур. Например, благодаря постановлению Президента «О дополнительных мерах по развитию национальной киноиндустрии» от 24 июля 2018-го направление перешло на кардинально новый уровень. Еще больше расширился масштаб работы в рамках реализации подписанных главой государства Указа «О мерах по поднятию киноискусства и киноиндустрии на качественно

новый уровень и дальнейшему совершенствованию системы государственной поддержки отрасли» и постановлении «О совершенствовании системы государственного управления в области кинематографии и создании достойных условий для творческой деятельности представителей сферы» от 7 апреля 2021-го.

Ведется системная и целенаправленная работа по созданию целостной и отвечающей современным международным требованиям киноиндустрии. Учреждены Государственная стипендия имени Худойбергана Девонова в целях поддержки студентов высших образовательных учреждений, обучающихся по направлению кинематографии, и нагрудный знак «Кинематография фидокори» в целях поощрения творческих работников и специалистов, ведущих эффективную деятельность в сфере национальной кинематографии.

Национальные кинематография и мультипликация определены стратегическими источниками культуры и воспитания молодежи в духе патриотизма. Ожидается дальнейшее развитие индустрии в качестве отдельной отрасли экономики, создание инфраструктуры, обладающей современной и высокотехнологичной материально-технической базой.

Реализовываться данные цели будут благодаря государственному стимулированию производства национальных сериалов и широкому привлечению молодых мультипликаторов и аниматоров к производству анимационных фильмов. Например, уже с 1 июля 2021 года в строящихся развлекательных комплексах и центрах, имеющих торговую площадь более 15 тысяч квадратных метров, созданы кинотеатры с не менее чем 300 посадочными местами и четырьмя кинозалами, обязательно.

### ЦЕЛЬ - СТАТЬ МЕЖДУНАРОДНЫМ МУЛЬТИПЛИКАЦИОННЫМ ХАБОМ

В настоящий момент реформы и инициативы руководства страны, реализуемые в сфере мультипликации, влияют не только на ее работу в стране, но и переходят на международный уровень. Так, в апреле текущего года во Дворце кино имени Алишера Навои состоялось торжественное открытие первого Ташкентского международного анимационного форума, в котором участвовали художники-мультипликаторы и специалисты из

Германии, Израиля, Грузии, Чехии, Казахстана, Таджикистана, Украины и других государств.

В рамках конкурсных программ Tashkent international animation forum состоялись показы мультфильмов, созданных детьми и профессиональными аниматорами из Узбекистана и стран Центральной Азии. Гости форума - директора международных фестивалей мультипликации - ознакомили зрителей с лучшими образцами анимационного кино со всего света.

Например, о лучшей азербайджанской анимации, созданной за последние 60 лет, рассказал директор и основатель международного фестиваля анимации Animafilm Рашид Агамалиев. Программу «Мировая панорама» для мероприятия подготовил директор международного фестиваля анимации ToFuзi в Грузии Зураб Диасамидзе. Взрослую анимацию, которая затрагивает социальные вопросы, темы миграции, гендерного равенства, самоидентичности, представила программный директор одного из крупнейших международных фестивалей анимации в СНГ Linoleum (Украина) Анастасия Верлинская.

В программу вошли самые разные виды данного искусства. Это кукольные мультфильмы и анимация, выполненная акварелью по стеклу, картины в форматах 2D и 3D, «ожившие» коллажи, эксперименты с разными жанрами. В результате первый Tashkent international animation forum стал площадкой для обмена опытом и творческого роста создателей мультфильмов.

Дальнейшая популяризация узбекских анимационных фильмов, как ожидается, будет способствовать развитию направления в целом, кинотуризму, пропаганде достопримечательностей страны, памятников старины, более глубокому изучению роли наших исторических личностей за рубежом.

Таким образом, очевидно, что принимаемые Президентом и правительством документы касательно сферы способствуют совершенствованию современной отечественной киноиндустрии, которая сегодня основывается на главном - производстве качественных и востребованных работ.

### Реклама

**QISHLOQQURILISHBANK**

**объявляет о проведении отбора наилучшего предложения (отбор) по предмету «Отбор андеррайтера (или консорциума андеррайтеров) по планируемому дополнительному размещению акций (FPO) АКБ «Кишлок курилиш банк» на РФБ «Тошкент».**

1. Форма проведения отбора - электронная.
2. Стартовая стоимость закупки, определенная заказчиком, - 7 400 000 000 сумов с НДС.
3. Адрес места проведения отбора: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, ул. А. Навои, 18 А. Наименование оператора, который проводит электронный отбор, и ссылка его веб-сайта: УзРТСБ, www.etender.uzex.uz
4. Организатор отбора (заказчик) - АКБ «Кишлок курилиш банк». Юридический адрес: Республика Узбекистан, 100011, г. Ташкент, Шайхантахурский район, ул. А. Навои, 18 А. Контактное лицо: эксперт отдела по закупкам М. М. Умарходжаев. Телефон (+998 78) 129-77-76, e-mail: xarid@qqb.uz
5. Требования, предъявляемые к участнику отбора: участником отбора может быть любая организация, соответствующая требованиям закупочной документации.
6. Подробная информация об условиях и порядке проведения отбора содержится в закупочной документации.
7. Способ получения закупочной документации - через специальный информационный портал <https://etender.uzex.uz/lot/145244> или на сайте заказчика ([www.qishloqqurilishbank.uz](http://www.qishloqqurilishbank.uz)).
8. Форма подачи запроса на разъяснение положений закупочной документации - через открытый электронный чат портала.
9. Дата и время окончания срока подачи предложений указаны в объявлении о проведении данного отбора, выставленном на портале [www.etender.uzex.uz](http://www.etender.uzex.uz)
10. Требования к оформлению предложения: предложения представляются в электронном виде на специальном информационном портале. Подробные требования к оформлению предложения изложены в закупочной документации.

**«SEMURG SUG'URTA» АЖ ҚҚ СУҒУРТА КОМПАНИЯСИ**

«Экспресс» суғурта хизматлари марказига тегишли бўлган SI 000120, SI 000121, SI 000125, SI 002275, SI 002269, SI 002275, SI 002280, SI 002282, SI 002289, SI 002299, SI 0011895, SI 0012551, SI 0012554, SI 0012560, SI 0012562, SI 0012567, SI 0012591, SI 0012598, SI 0012600, SI 0012603, SI 0012607, SI 0012609, SI 0012615, SI 0012617, SI 0012618, SI 0012625, SI 0012628, SI 0012633, SI 0012637, SI 0012637, SI 0012938, SI 0013713, SI 0016519, SI 0018405, SI 0018437, SI 0018439, SI 0019165, SI 0019565, SI 0019601, SI 0019602, SI 0019605, SI 0019607, SI 0019608, SI 0019622, SI 0019623, SI 0019624, SI 0019625, SI 0019626, SI 0019627, SI 0019628, SI 0019629, SI 0019630, SI 0019631, SI 0019632, SI 0019633, SI 0019646, SI 0019650, SI 0019679, SI 0019684 серияли А4 форматдаги универсал суғурта полиси бланкалари йўқолгани сабабли бекор қилинади.

**«ОСНОВА БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ»: МИКРОКРЕДИТБАНК ПРОВЕЛ РЕБРЕНДИНГ**

Чтобы добиться успеха в области предпринимательства, необходимо вести деятельность в соответствии с требованиями времени. Этот критерий играет важную роль особенно в сфере финансовых услуг. Ведь сегодня в данной отрасли сильная конкуренция, и очень сложно удержать позиции, не используя новых методик, подходов, не проявляя инициативности. С этой точки зрения весьма значимы проводимые Микрокредитбанком трансформационные процессы.

Стоит отметить, что Акционерно-коммерческий банк «Микрокредитбанк» создан в 2006 году и за прошедший период внес достойную лепту в экономическое развитие страны. Микрокредитбанк - одна из крупных финансовых организаций Узбекистана, имеющая по всей республике 71 филиал, 91 центр банковских услуг, 150 специальных касс формата 24/7, 143 пункта международных денежных переводов, 155 - обмена валют. В 2020 году установлено 102 банкомата, в настоящее время этот показатель составляет 529.

В 2020-2022 годах капитал банка увеличился в 2,4 раза, все активы - в два раза, кредитный портфель - в 2,4 раза, количество банкоматов - почти в 5 раз.

По основным показателям деятельности Микрокредитбанк среди других банков республики поднялся с 12-го места на 8-е в межбанковском рейтинге.

На днях под девизом «Фаравон ҳаёт пойдевори - Основа благополучной жизни» в столице прошел ребрендинг АКБ «Микрокредитбанк». В презентации приняли участие гости и руководство Микрокредитбанка, сотрудники, активные клиенты и представители СМИ.

На церемонии торжественно представлены видеоматериалы, демонстрирующие новый логотип банка, отражающие философию его деятельности. МКБАНК - сокращенное название банка как нового бренда. «Основа благополучной жизни» - новый слоган финансовой организации.

Буква М в МКБАНК - начальная буква в слове Микрокредитбанк, зеленый элемент олицетворяет собой правильный выбор, стабильность, единство, успех, два синих элемента - основу и твердое доверие, зеленый цвет символизирует рост и развитие, синий - профессионализм и прогресс.

Состоялась также презентация, в которой было рассказано о пройденном пути и достигнутых успехах Микрокредитбанка, новой стратегии развития учреждения и планах на будущее, ожидаемых трансформационных процессах, проектах на 2022-2025 годы. Также запущен обновленный сайт банка.

В целях поддержки сотрудников МКБАНК планирует наладить систему KPI и фидбек (обратную связь с клиентами).

Дилшод Улугмуродов.

**Услуги лицензированы**